

立會二讀及委員會 審議填補制小統計

1. 「人民力量」在委員會審議階段提出的「垃圾修訂」：**1,306項**
2. 二讀辯論耗時：**8小時39分鐘**
3. 反對派離席引致流會次數：**2次**
4. 委員會審議階段耗時：**100小時23分鐘***
44小時42分鐘為合併辯論
55小時41分鐘為投票
5. 委員會審議階段響鐘點人數次數：**58次**
6. 議會被「騎劫」日數：**12天**
7. 浪費公帑：**估計約1,200萬元**

*包括小休、午飯、晚飯及響鐘點人數時間

資料來源：立法會秘書處

製表：香港文匯報記者 鄭治祖



香港文匯報訊(記者 鄭治祖)經過為

期12天逾百小時的討論，立法會建制派議員終於「剪布勝利」，成功否決

反對派提出逾千項「垃圾修訂」，讓立法會昨日終於三讀通過有關議員出缺填補安排的條例草案。不過，有議員估計，反對派是次「拉布」所浪費的公帑已達1,200萬元，還未計多項涉及民生重要問題的條例草案，以至特區政府重組架構的進度受到阻延。工聯會議員王國興直斥，「人民力量」提出過千項「垃圾修訂」，反對派就「玩離席」，「助紂為虐」，造成立法會歷史空前的浪費，令「大家(尤其是香港市民)都成為輸家」。

三讀通過後，譚志源和一班建制派立法會議員開香檳祝賀。黃偉邦攝

騎劫立會百小時 浪費公帑千二萬 千三無聊修訂全否決

拉布終玩完 香港已全輸

立法會昨晨繼續審議填補安排條例草案，繼續否決「人民力量」議員提出的逾1,300項「垃圾修訂」。最後，所有「垃圾修訂」全數被否決，黃毓民亦承認「拉布失敗」。不過，由於會議要「讓路」予立會內務委員會及財務委員會，會議於昨日傍晚始進入三讀程序。

建制派不眠不休反「瘋狂拉布」

在三讀辯論時，民建聯副主席劉江華批評，民主黨及公民黨刻意缺席會議，是想將責任推向建制派議員，損人利己，並有感而發地說，建制派議員明白到反對派「瘋狂拉布、企圖流會」的伎倆，實質是一種政治勒索，倘任由反對派得逞，香港將永無寧日，故建制派議員心中都有「一團火」，要力保條例通過。他說：「你(反對派)拉布，我(建制派)剪布；你缺席，我出席；你搞流會，我守護議會。史上最無聊的時刻終於過去，建制派同事齊心在橫跨1個月的審議期間，堅守崗位，不眠不休地盡忠職守，可以話係奇蹟。」

「市民眼白白看立會不做正事」

工聯會議員王國興亦批評，「人民力量」提出過千項「垃圾修訂」，騎劫了立法會12日，造成立法會歷史空前的浪費，「(市民)眼白白看到立法會不做正常事，立法會好似發咗癲咁」，令社會付出沉重代價，「大家都係輸家」，並希望香港市民深思。自由黨主席劉健儀則表示，反對派的「議會暴力」已令市民十分不滿，又指議事規則雖然沒有禁止議員發言的次數，但不等於容許議員無限制地「拉布」，她希望議事規則委員會能夠盡快達成共識。備受批評的民主黨主席何俊仁，稱建制派批評他們「製造流會」，是「高估了我們的能力」，並聲言議會既由建制派佔多數，倘追究流會責任，「建制派必須負責」，又稱該黨不同意「拉布」，但就稱，如果面對「損害香港核心價值的議題」，如《基本法》第二十三條立法等，民主黨會用「一切和平可行的方式反對議案」。

反對派打破多項無聊「紀錄」

經過約2個小時15分鐘的三讀討論後，立法會最終在毋須記名表決情況下通過議席填補條例草案。不過，反對派在審議期間「拉布」及「玩離席導致流會」，已令立法會審議議席出缺安排條例草案打破了多項「紀錄」，包括審議時間最少100小時23分鐘，其間兩次「流會」，打破了立法會大會審議最低工資立法及截取通訊條例所「創下」的最長紀錄。



立法會議員紛紛起立，「歡送」最後一項「垃圾修訂」。



議席填補方案昨日終於通過，譚志源補情輕鬆與議員把杯互賀。黃偉邦攝

譚志源：望拉布永不再

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會議席填補安排條例草案終獲通過，政制及內地事務局局長譚志源形容是「喜出望外」，並希望議員不再亂提修訂、不要

再「拉布」，在運用權力時須三思而後行。譚志源昨晚表示，自己原以為有關的條例草案要到下星期三才能三讀，想不到過程較自己估計快，並感謝在過去5周同心捱更抵

夜以完成審議的議員，從不同部門抽調到立會「站崗」及聯絡議員，確保不會「流會」的40位同事，及全天候報道審議過程的記者。他又說，希望議會日後不再出現「拉布」，以免議員工作不斷積壓，無法處理涉及民生的重要議題，並笑言自己在整個過程中學懂兩件事，就是「堅忍與盼望」。

群英起身送「惡夢」 黃毓民厚顏「認衰」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)建制派議員「閃電突擊」，令議席填補條例草案終獲三讀通過。提出逾千項「垃圾修訂」的「人民力量」議員黃毓民承認「拉布失敗」。「人力」議員黃毓民在昨晨立法會會議，嬉皮笑臉地動議表決其最後一條修正案，意味反對派逾百小時的「拉布戰」即將結束時，坐在其前排的工業界議員林大輝立時起立，其餘建制派議員相繼起身「拍柏」，政制及內地事務局局長譚志源更興奮得即場豎起拇指讚好。未知是否因「惡夢」即將結束而「太過興奮」，保險界議員陳健波在最後一項修訂表決後高聲說，自己「投錯票」，希望主席透過口頭作出更正，令在場議員捧腹大笑。

主席調侃議員 精神維持正常

最後，所有「垃圾修訂」全數被否決，立法會主席曾鈺成即時宣布恢復三讀，並笑說，「我們完成所有修正案表決，大部分議員精神狀況維持正常，會議繼續」，令全體議員哄堂大笑。

黃毓民在會後稱，是次「拉布戰」未能令政府收回有關的條例草案，「在要推倒這條『惡法』來說，我們是失敗的」，但就稱該「策略」奏效，故他們的「不合作運動」會繼續下去。

「填補」方案通過 邪終不勝正

立法會終三讀通過議席填補安排方案的條例草案，即意味日後任何議員倘根據《立法會條例》第13條或第14條自願辭職，將被限制參與在辭職後6個月內在內閣立法會任期內舉行的任何補選，但有限限制將不適用於換屆選舉，確保市民能夠繼續行使投票權。

濫用「辭職再選」七成民意反對

公社兩黨在2010年策劃所謂「五區公投」，透過自動辭職引發補選來「政治表態」，最終在民意反彈下慘收場，更浪費公帑，令香港社會普遍要求當局堵塞有關「辭職再選」的漏洞。為此，特區政府於2011年5月提出《填補立法會議席空缺安排的條例草案》，建議倘有出缺，改由當區第二高票的候選人遞補或遞補，避免議員再濫用程序利用辭職引發補選。

不過，在審議過程中，立法會的法案委員會及香港市民均要求政府展開廣泛諮詢，當局亦順應民意，暫停條例恢復二讀和進行表決，展開為期3個月的公眾諮詢，隨後在整理了3萬多份書面意見和不同機構進行的民意調查，以至在社會

上透過不同渠道表達的聲音和意見後(近七成民意認同須堵塞濫用「辭職再選」漏洞)，綜合並提出新的填補議席方案。不過，有關條例草案在5月2日開始委員會審議階段時，反對派無所不用其極地試圖阻撓方案的通過。「人民力量」就在立法會審議期間大打「拉布戰」，提出逾千條「垃圾修訂」，其他反對派政黨及議員，例如民主黨、公民黨、工黨及社民連等紛紛「響應」，透過集體離席以至參與「拉布」，企圖導致立法會流會，阻撓有關條例草案以至其他涉及民生重大議題的草案，如規管一手樓以至競爭法等條例草案提交立法會審議，癱瘓議會。

「日以繼夜」鏖戰 議員盡忠職守

反對派此舉激起民憤，民建聯工聯會議員王國興於5月16日提出「日以繼夜、夜以繼日、再日以繼夜、夜以繼日」地通宵開會的建議，民建聯立法會黨團召集人葉國謙更擔任「臨時協調人」，安排每日會議都有足夠的建制派議員參與審議，抗衡反對派無了期的「拉布」攻勢，並避免再次流會浪費公帑。最後「邪不勝正」，該條例草案終獲三讀通過。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

「閃電表決」挫敗「閃人流會」

提出逾千項「垃圾修訂」的「人民力量」議員黃毓民，在《2012立法會(修訂)條例》結束二讀時承認「拉布」行動失敗，但反對派「口裡說不，行為卻很誠實」，在拉布100小時後仍然死心不息，意圖拖延條例通過。建制派議員急中生智，發起一場「閃電戰」，趁反對派議員未及返回會議廳前放棄發言，並火速投票，令該條例終於完成二讀審議。

反對派離場「響鐘點人」

「人民力量」就《2012立法會(修訂)條例》提出的1,300多項修訂在昨日11時多全數被否決，隨即進入三讀階段，幾位議員發言至12時45分休會，並於晚上8時正復會。復會後不久，社民連主席梁國雄察覺到會議廳內人數不足，即要求點算人數並即時離場，意圖「製造流會」，鐘聲響起14分45秒，流會在即，「剛巧」工黨主席李卓人步入會議廳而湊夠人數。

眼見「功敗垂成」，李卓人這「罪魁禍首」即「急急腳」離場，梁國雄就再走進會議廳，再次要求點算人數，鐘聲響起近8分鐘，地產建造界議員石禮謙，旅遊界議員謝偉俊分別由旺角和太子趕回立法會，終於避免了流會，會議恢復。

建制派夠數「即時三讀」

此時，建制派見反對派議員全數不在會議廳內，急中生智發起閃電戰還擊：專業會議議員梁美芬、工聯會議員潘佩璆和經濟動力議員林健鋒立即向立法會主席曾鈺成要求取消候發發言，政制及內地事務局局長譚志源亦「醒目地」選擇不再發言，曾鈺成隨即宣布就條例恢復三讀並通過進行表決，此時建制派在沒有要求記名表決即舉手支持通過。

在曾鈺成宣布條例獲得通過後，眾議員都拍手歡呼，露出勝利的笑容，並和官員到立法會會廳開香檳、飲紅酒，譚志源和一班政府官員與建制派議員們輪流碰杯互相恭賀，慶祝打贏這場歷時100多小時、峰迴路轉的漂亮一仗。 ■香港文匯報記者 鄭治祖